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Vzdelávanie spotrebiteľov – obyvateľov a pacientov mesta Vysoké Tatry

(realizácia projektu od 29. marca 2012 do 30. novembra 2012)

Projekt združenia S.O.S. Poprad s názvom Vzdelávanie spotrebiteľov – obyvateľov a pacientov mesta  Vysoké Tatry podáva spotrebiteľom pomocnú ruku, ponúka miesto, kam sa môžu s dôverou obrátiť pri problémoch s neuznanou reklamáciou, chybným produktom alebo službou, odstúpením od zmluvy, agresívnou reklamou, nekalými a klamlivými obchodnými praktikami, neprijateľnými podmienkami v spotrebiteľských zmluvách, bezpečnosťou výrobku, pri vlastníckych  problémoch s bytmi a nebytovými priestormi, vyúčtovaním energií, vody a plynu, s podnetmi týkajúcimi sa finančných služieb a iných sporov s predajcami, výrobcami či poskytovateľmi služieb. 
I. ORGANIZAČNÉ ZABEZPEČENIE PROJEKTU 

                                                                                                                                                                                 Projekt sme v súlade s návrhom začali realizovať  1. apríla 2012. 
· synchronizácia členov realizačného tímu 

· plán plnenia obsahovej a finančnej stránky projektu, rozdelenie úloh a prijatie jednotných vnútorných postupov 

Na základe Zmluvy o poskytnutí dotácie sme dohodli harmonogram vzdelávacích seminárov realizovaných jednotlivo v Denných centrách Mesta Vysoké Tatry, obsahovú náplň a program, materiály distribuované účastníkom, propagačné materiály a rozsah poskytovaných služieb. 

Vzdelávacie semináre sa uskutočnili nasledovne:

12.9.2012 – Denné centrum Tatranská Lomnica – kontaktná osoba p. Helena Kurucová, počet účastníkov: 20

3.10.2012 – Denné centrum Dolný Smokovec – kontaktná osoba p. Marta Sýkorová, počet účastníkov: 18

7.10.2012 – Denné centrum Nový Smokovec – kontaktná osoba p. Margita Mišagová, počet účastníkov: 18 

Kontaktovali sme aj Denné centrum v Tatranskej Kotline, no stretáva sa tam len niekoľko dôchodcov. Prezentačné materiály, ktoré sme pre nich pripravili, im môžeme dodať prostredníctvom Mestského úradu Vysoké Tatry.

V rámci prehľadnosti  účasti v jednotlivých denných centrách sme pripravili prezenčné listiny (v prílohe). Každý z účastníkov dostal prezentačnú publikáciu ...zbavme sa spotrebiteľských hendikepov!, tlačové správy Aj pacientske spory možno riešiť mimosúdne, S.O.S Poprad – ochranca vašich spotrebiteľských práv, Nepodpisujte zmluvy medzi dverami,Nová finta podomových predajcov, a tiež tlačové materiály Európska charta práv pacientov a Desať základných princípov ochrany spotrebiteľa v Európskej únii.
· marketingová stratégia a publicita projektu

Účinným nástrojom je pravidelne aktualizovaná web stránka www.spotrebiteľov.sk a profil združenia na sociálnej sieti Facebook.

Informácie o projekte a poskytovaných službách Spoločnosti ochrany spotrebiteľov S.O.S. Poprad boli uverejnené v regionálnych novinách Podtatranský kuriér, Tatranský dvojtýždenník a Noviny Poprad.

V rámci realizácie vzdelávacích seminárov  sme pripravili a novinárom odoslali nasledujúce tlačové správy:

Dôchodcovia vzdelanými spotrebiteľmi i pacientmi

„Je normálne, že môj manžel cestuje do Popradu skoro ráno za tmy, aby dostal časenku u doktorky, ktorá berie denne len piatich pacientov? Musí tak ísť aj tri razy, kým sa mu to podarí a pri tom len každého pol roka potrebuje vypísať nový recept,“ krúti hlavou pani Dagmar z Dolného Smokovca.

„Viete, ja som po infarkte. Do minulého roku som chodievala na kontroly dvakrát ročne. Až mi pán doktor napísal, že som dlhodobo stabilizovaná a preradil ma k internistovi. Ale ja chcem byť sledovaná. Mal na to ten doktor vôbec právo, takto ma vyradiť?“ – pýta sa ďalšia pani dôchodkyňa z Denného centra v Dolnom Smokovci.

Hoci dôchodcovia štatisticky užívajú najviac liekov a najčastejšie využívajú služby zdravotníckych zariadení, paradoxne, pri rastúcich cenách liekov, sú ich penzie porovnateľné s almužnami. Päť, sedem či desať eurové poplatky za prednostné objednanie sa u lekára si jednoducho dovoliť nemôžu. Preto aj z vyššie uvedených príčin bola prednáška lektorov Spoločnosti ochrany spotrebiteľov S.O.S. Poprad realizovaná v Dennom centre v Dolnom Smokovci v rámci projektu financovanom Mestom Vysoké Tatry s názvom  Vzdelávanie spotrebiteľov – obyvateľov a pacientov mesta Vysoké Tatry zameraná práve na ich pacientske a spotrebiteľské práva. 

Prítomných dôchodcov okrem pacientskych práv zaujala i informácia o nebezpečných výrobkoch a európskom výstražnom systéme Rapex.  

„Ja sa v obchodoch vyznám. Mám síce o chvíľu osemdesiat tri rokov, ale mne nikto neprejde ľahko cez rozum. Do bytu nepustím nikoho a aj do telefónu hneď každému poviem, že nemám záujem. Som obozretná, mám v sebe opatrnosť. Raz vybrali manžela. Jeden Afganec študujúci v Prahe predával antikorové riady. Vraj lacné, no v skutočnosti predražené. Krútila som hlavou a chlapík vraví zlou češtinou manželovi, že nechte paní ať dál vaří v alumíniu. Tak som mu povedala - Občan, vy ste neboli na svete, keď ja som už mala antikoro. A mala,“ usmieva sa pani Valéria Straková z Denného centra dôchodcov v Tatranskej Lomnici, kde sa v rámci uvedeného projektu uskutočnila prvá prednáška.  

V rámci živej diskusie sa vitálne účastníčky podelili navzájom o skúsenosti s mobilnými operátormi či nákupmi v supermarketoch. Mrzelo ich hlavne, a upozornili tak, aj na praktiky niektorých poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, ktorí, hoci si za služby účtujú poplatky, o platbách nevydávajú zákonom stanovené potvrdenia. 
„Dozvedeli sme sa, čo môžeme, na čo máme právo a ako sa môžeme brániť,“ dodala vedúca Denného centra v Tatranskej Lomnici Helena Kurucová.       
Ďalšie prednášky sa v rámci uvedeného projektu do konca roka uskutočnia ešte v Denných centrách v Hornom Smokovci a Tatranskej Kotline. 
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Dôchodcovia spotrebiteľmi

„Ja sa v obchodoch vyznám. Mám síce o chvíľu osemdesiat tri rokov, ale mne nikto neprejde ľahko cez rozum. Do bytu nepustím nikoho a aj do telefónu hneď každému poviem, že nemám záujem. Som obozretná, mám v sebe opatrnosť. Raz vybrali manžela. Jeden Afganec študujúci v Prahe predával antikorové riady. Vraj lacné, no v skutočnosti predražené. Krútila som hlavou a chlapík vraví zlou češtinou manželovi, že nechte paní ať dál vaří v alumíniu. Tak som mu povedala - Občan, vy ste neboli na svete, keď ja som už mala antikoro. A mala,“ usmieva sa pani Valéria Straková z Denného centra dôchodcov v Tatranskej Lomnici. 

Vďaka finančnej podpore Mesta Vysoké Tatry tu lektori Spoločnosti ochrany spotrebiteľov S.O.S. Poprad v rámci projektu Vzdelávanie spotrebiteľov – obyvateľov a pacientov mesta Vysoké Tatry prítomným dôchodcom minulú stredu odprezentovali princípy ochrany práv spotrebiteľov a pacientov a upozornili ich na najrožšírenejšie neseriózne praktiky podomových predajcov. V rámci živej diskusie sa vitálne účastníčky podelili navzájom o skúsenosti s mobilnými operátormi či nákupmi v supermarketoch. Mrzelo ich hlavne, a upozornili tak, aj na praktiky niektorých poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, ktorí, hoci si za služby účtujú poplatky, o platbách nevydávajú zákonom stanovené potvrdenia. 

„Dozvedeli sme sa, čo môžeme, na čo máme právo a ako sa môžeme brániť,“ dodala vedúca Denného centra v Tatranskej Lomnici Helena Kurucová.       

Ďalšie prednášky sa postupne uskutočnia v Denných centrách v Dolnom Smokovci, Hornom Smokovci a Tatranskej Kotline.

Tatranskí seniori sú náročným publikom
Denné centrá dôchodcov bývajú vďačnými miestami návštev politikov v predvolebnej kampani. Často sem chodia i obchodní zástupcovia rôznych komerčných spoločností. A samotní dôchodcovia sú cieľovou skupinou viacerých odvetví podomového predaja, zásielkového predaja i predvádzacích akcií hrncov, prikrývok či zdravotníckych pomôcok. 

V rámci projektu Spoločnosti ochrany spotrebiteľov S.O.S. Poprad Vzdelávanie spotrebiteľov – obyvateľov a pacientov Mesta Vysoké Tatry, ktorý bol financovaný z prostriedkov dotácie Mesta Vysoké Tatry, lektori postupne navštívili Denné centrá v Tatranskej Lomnici, Dolnom Smokovci i Novom Smokovci. Všetky stretnutia s dôchodcami boli veľmi príjemné a obojstranne zaujímavé. „Tatranskí seniori sú veľmi čulí a agilní. Živo sa zaujímajú o dianie okolo seba a radi spoznávajú nové veci. Zároveň však vedia rozlíšiť užitočné informácie od balastu. Ide naozaj o veľmi kvalitné a náročné publikum,“ myslí si Ing. Michal Fáber, predseda S.O.S. Poprad.    

Medzi dôchodcami možno nájsť rôzne profesie a názorové prúdy. Sú medzi nimi predajcovia, bývalí podnikatelia, učitelia, právnici, lekári, zdravotné sestry, kontrolóri, predavači... Čo človek, to množstvo skúseností, zážitkov i nezodpovedaných otázok.      
Týkali sa najmä uzatvárania zmlúv s novými dodávateľmi energií, poskytovania pôžičiek, problémov s mobilnými operátormi a nevyžiadanými zásielkami. Samostatnou kapitolou sú pre dôchodcov pacientske práva, resp. ich nedodržiavanie, s ktorým sa najčastejšie stretávajú práve oni. 

Spoločný projekt Mesta Vysoké Tatry a Spoločnosti ochrany spotrebiteľov S.O.S. Poprad dokázal svoju opodstatnenosť a ukázal cestu ako nenáročnou formou osloviť obrovské publikum, ktoré sa bežne k prezentovaným témam nedostane.

II. PORADENSKÁ ČINNOSŤ SPOTREBITEĽSKÉHO CENTRA
· poskytovanie poradenstva pri riešení spotrebiteľských a pacientskych podnetov seniorom, ktorí sú často cieľovou skupinou neserióznych obchodníkov
· štatistická analýza najčastejších problémov, nedostatkov, dôsledkov konaní spotrebiteľov a predajcov

Najviac podnetov z radov tatranských dôchodcov sme zaznamenali z oblasti neprijateľných podmienok v spotrebiteľských zmluvách, najmä v prípade alternatívnych dodávateľov energií, finančných služieb, podomového predaja, domácich spotrebičov a obuvi. K problémovým oblastiam patria služby mobilných operátorov, zásielkový predaj,  bankové a poradenské služby. Dôchodcovia 

sú veľmi nespokojní aj s poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti. Služby považujú za nekvalitné a príliš drahé, prístup k zdravotnej starostlivosti za komplikovaný a časovo veľmi nároční. Nerozumejú systému prednostného objednávania ani poplatkom za túto službu. 
III. ZÁVEREČNÉ ZHRNUTIE
Dôchodcovia a seniori sú veľmi zraniteľnou skupinou a majú málo príležitostí vzdelávať sa. Najmä v regiónoch je ich prístup ku kvalitným informáciám obmedzený. Pri realizácii projektu Vzdelávanie spotrebiteľov – obyvateľov a pacientov mesta Vysoké Tatry sme sa stretli so živým záujmom o problematiku. Účastníci seminárov mali množstvo otázok, ale i zaujímavých skúseností, ktoré nás obohatili o nové poznatky. Niekoľkí sa hneď nechali s konkrétnym problémom objednať na stretnutie priamo v priestoroch nášho poradenského centra. 

Získali sme veľmi cennú spätnú názorovú väzbu, pretože v radoch seniorov možno nájsť množstvo rozhľadených odborníkov a špecialistov na rôzne oblasti. Všetky stretnutia boli veľmi príjemné a obojstranne prínosné, preto veríme, že vo vzdelávaní tatranských dôchodcov budeme môcť pokračovať aj na budúci rok.


